



亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会在上海举行

习近平主持会议并发表重要讲话

倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观 共创亚洲安全合作新局面



新华社上海5月21日电 (记者刘华 赵宇桂涛) 亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会21日在上海举行。中国国家主席习近平主持会议并发表题为《积极树立亚洲安全观 共创安全合作新局面》的主旨讲话。习近平强调,中国将同各方一道,积极倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观,搭建地区安全和合作新架构,努力走出一条共建、共享、共赢的亚洲安全之路。中国和平发展始于亚洲、依托亚洲、造福亚洲。中国人民愿意同各方一道努力,实现持久和平、共同发展的亚洲梦。

安全合作大计,共谋长治久安良策,共襄发展繁荣盛举,达成广泛共识,取得重要成果。

上午9时15分许,与会各国和国际组织的领导人和代表陆续抵达世博中心。他们主要是:哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、俄罗斯总统普京、阿富汗总统卡尔扎伊、阿塞拜疆总统阿利耶夫、伊朗总统鲁哈尼、吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫、蒙古国总统额勒贝格道尔吉、巴基斯坦总统侯赛因、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统卡里莫夫、斯里兰卡总统拉贾帕克萨、柬埔寨首相洪森、联合国秘书长潘基文等。习近平迎候在那里,同他们一一握手。

10时许,会议开始。习近平在开场白中指出,和平与发展成为时代主题,但人类面临的安全威胁有增无减,

已经成为摆在各国面前的突出问题。亚信倡导加强多边领域信任措施的理念,符合时代发展潮流,契合亚洲各国安全诉求。我们将深入探讨当前亚洲安全问题现状及解决之道,进一步规划亚信未来发展,为亚信发展注入新动力。

习近平邀请亚信主席国土耳其总统特别代表、外长达武特奥卢发言。达武特奥卢总结了土耳其担任主席国以来所做工作,宣布土耳其向中国移交主席国职权。中国正式接任2014年至2016年亚信主席国。

随后,习近平发表主旨讲话。习近平指出,亚洲和平发展同人类前途命运息息相关。亚洲稳定是世界和平之幸,亚洲振兴是世界发展之福。和平、发展、合作、

共赢始终是亚洲地区形势主流。亚洲良好局面来之不易,值得倍加珍惜。亚洲地区安全合作进程正处在承前启后的关键阶段。我们应该积极倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观,创新安全理念。

共同,就是要尊重和保障每一个国家安全。安全应该是普遍的、平等的、包容的。不能一个国家安全而其他国家安全,一部分国家安全而另一部分国家不安全,更不能牺牲别国安全谋求自身所谓绝对安全。要恪守尊重主权、独立和领土完整、互不干涉内政等国际关系基本准则,尊重各国自主选择的社会制度和发展道路,尊重并照顾各方合理安全关切。

(下转第二版)

习近平和哈萨克斯坦总统、土耳其总统特别代表共同会见记者

新华社上海5月21日电 (记者耿学鹏 李志晖) 亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会21日在上海世博中心闭幕,亚信主席国中国国家主席习近平和亚信倡议国哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、亚信上届主席国土耳其总统特别代表、外长达武特奥卢共同会见记者。

习近平表示,今天,我们举行了具有里程碑意义的一次盛会,就当前亚洲安全最紧迫、最现实的重大问题,就落实亚信各领域信任措施、推进亚信未来发展等问题,深入交换意见,达成“上海共识”。我们发出了共同声音,即亚洲要迎来属于自己的世纪,必须团结合作,携手努力。亚洲国家有能力主导解决亚洲事务,通过加强自身合作实现亚洲安全。

习近平指出,要有效应对复杂的安全挑战,必须彻底摒弃旧有安全观念,积极倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观,构建开放、平等、透明的安全合作格局,走出一条安全共建、共享、共赢的亚洲安全之路。

习近平强调,亚信在促进不同文明对话方面具有优越性和现实基础,应该为亚洲安全发挥更大作用。中国将履行亚信主席国职责,同其他成员国一道,贯彻落实“上海共识”,共同增进亚洲各国互信和对话,推动成员国将共建和平、稳定、合作的新亚洲作为亚信第三个10年的共同目标。只要大家都坚持“亲望亲好,邻望邻好”的真诚愿望,奉行对话、信任、协作理念,亚洲的和平之路、发展之路就会越走越宽广、越走越光明。



纳扎尔巴耶夫感谢中方成功举办亚信上海峰会,表示这次峰会把亚信提升到新的发展水平,具有重要里程碑意义。习近平主席提出亚洲安全观具有重大意义,中方倡议共建丝绸之路经济带为沿途国家提供了重要发展机遇。相信在中方及各方共同努力下,亚信一定能够加

强亚洲国家的对话、信任、合作,促进亚洲和平、稳定、繁荣。

达武特奥卢表示,土耳其很高兴将亚信主席国的接力棒交给中国,相信中国将发挥领导力,为亚信发展和亚洲和平稳定作出重要贡献。

要闻导读

习近平和普京共同见证中俄东线天然气合作协议签署

新华社北京5月21日电 习近平和普京在圣彼得堡共同见证了中俄东线天然气合作协议的签署。

(详见二版)

国务院常务会议部署加快推进节水供水重大水利工程建设

新华社北京5月21日电 国务院总理李克强21日主持召开国务院常务会议,部署加快推进节水供水重大水利工程建设。

(详见三版)

本报持续关注水安全话题,今日五版刊登——新疆哈密:给企业上节水“紧箍咒”

新疆哈密地区年平均降水量仅为34毫米,蒸发量却高达3300毫米。围绕发展“节水经济”这个首要课题,哈密在农业用水方面实行定额管理、智能灌溉,在工业用水上探索在线实时监控、循环综合利用,水资源利用效率显著提高。

习近平
五
表题
积极树
共创安
。中国
新华社记者
的主旨
马占成
摄 这是